

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben: Vidéken:
 Egy óra — 8000 K Egy óra — 8300 K
 Három óra — 24.000 K Három óra — 24.900 K
 Éves szám kőldve 300 vasár- és ünnepnap 500.

Feloldás szerkesztő és lapkiadójának:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A magyar kölcsön. A második jegyzőkönyv.

Budapest, december 27.

Egyes lapok ismertetik a kölcsönre vonatkozó ugynevezett második számú jegyzőkönyvet.

Helyben megállapították, hogy ezek az ismertetések nem mindenben fedik a valóságot, mert csak a második számú jegyzőkönyv tervezete alapján készültek és ezen a tervezeten Párisban még bizonyos módosításokat végeztek. A végleges szöveg Genfben, ahová a népszövetségi titkárság látványozása végett eljutottak még nem érkezett meg Budapestre. Ez csak néhány napon belül várható és akkor a második számú jegyzőkönyvet is, amelynek terjedelme 22 gépirt oldal, szövegritzi fordításban hivatalosan közzé fogják tenni.

Módunkban van tudósítónk jelentése alapján a második számú jegyzőkönyv tartalmát ismertetni.

Az első pont elvi megállapításokat tartalmaz az a név, hogy a kibocsátandó kölcsönnek elsőbbségi jogal lesznek minden más kötelezettséggel szemben és hogy a magyar költségvetésre csak mérsékelt terhet lehet róni.

A második pont a békeszerződésből folyó költségvetésekre vonatkozik. A kölcsön sikere a pénzügyi bizottság véleménye szerint elengedhetlenül függ az alábbi feltételekről:

a) Magyarország a helyreállításra szánt idő alatt minden a békeszerződésből folyó kötelezettség alól fel kell oldani.

b) azonnal határozottan megállapítandó volna az a határ, amelyen belül a kölcsön törlesztésének ideje alatt Magyarország a békeszerződésből folyó kötelezettségek követelhetők.

c) ezeknek olyan határok között kell megtörténniük, hogy ez ne akadályozhassa a budget egyensúlyba hozását, sem pedig a magyar korona stabilitását.

d) a törlesztés siettetése érdekében a pénzügyi bizottság az alábbi javaslatokat teszi:

1. A kölcsön törlesztésének 20 év alatt kell történnie.

2. A békeszerződés értelmében a Szerbia részére történő szeszallítások 1926 szeptemberében véget érnek. A pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy ezen szállítások egyenértékűen a magyar költségvetésben szereplő hét és félmillió aranykorona továbbra is külön terhet képezzen.

3. A pénzügyi bizottságnak az a véleménye, hogy a békeszerződésből kifolyólag Magyarországra kivetendő terhek egészen a kölcsön teljes törlesztéséig ne mulhassák felül az évi 10 millió arany korona terhet. A pénzügyi bizottság szükségességnek tartja, hogy a békeszerződésből folyó fizetések a főmegbízott hozzájárulásával történjenek.

e) szükségesnek tartja a pénzügyi bizottság a korona romlásának elkerülése végett, hogy a békeszerződésből folyó terhek fizetése magyar koronában történjék a jóvátételi bizottság javára az új magyar jegybanknál levő számlára.

A miniszterelnök állapotában javulás állott be.

Bethlen István gróf állapotában, aki tüszömaundulagvulladást kapott javulás állott be.

A miniszterelnök gyengélkedése miatt lemondott arról a tervéről, hogy a kölcsön ügyében még a nemzetgyűlés előtt érintkezésbe lép a pártokkal. Erről csak január 3-ika után lehet szó és így a kölcsön részletei csak akkor kerülnek teljes

egészen nyilvánosságra, amikor a miniszterelnök az indennitási vita keretében beszámol párisi tárgyalásairól. Január 2-ikáig tehát a politikában teljes szélesed állott be. A képviselők legnagyobb része szintén vidéken tartózkodik és a miniszterek egy része sem vette át hivatalát. Rakovszky belügyminiszter csak a hét vége felé érkezik vissza.

Bombát dobtak a csongrádi izr. nőegylet táncmulatsága alatt a terembe.

Egy cselédleány meghalt, tizenhét sebesülés történt.

Csongrád, dec. 27.

Karácsony második napjának estején az itteni izraelita nőegylet kábaréval egybekötött jótékony célú táncmulatságot rendezett. Félüzemelt felé járhatott az idő, amikor

az utcafeleli oldalon, az egyik kőöstáblájú ablak csörömpölvé tört össze és bejött a terembe, részül egy jókora nagyságu bomba repült be. A bomba nagy iveléssel a széles terem közepére zuhant egyet sisírt és nagy robbanással szétrepedt.

Mindenki menekült a kijárat felé, sikkotás töltötte be a termet. Ejjel felé megérkezett egy csendőraj, akkora már a hozzátartozók több könnyebb sebesültet hazavitték lakásukra még így is hatan feküdtek a teremben súlyosabb, könnyebb sebesüléssel.

Ott pedig ahol leesett a bomba szétrepedt tagokkal, holtan találtak egy fiatal leányt. Arcát, testét, ruháját annyira szétroncolta és összezaggatta a bomba, hogy nem lehetett felismerni.

Az első riadalomban oly fejeztes ten menekült mindenki, hogy a családtagok elszakadtak egymástól és még reggel is többen jelentkeztek, hogy valamelyik hozzátartozójuk még reggel sem tért haza. Mivel több ilyen eltűnés fordult elő, egyelőre nehéz kideríteni az ismeretlen holttest kikerítését. A súlyos sebesültek közt van egy fiatal leány, négy férfi, míg egy másik sebesültet családja hazaszállította.

Mint lapzártakor jelenik a felismerhetlenségig összeroncolt fiatal leány kilétét sikerült megállapítani, neve Nagyjános Julianna, 21 éves cselédleány. Más halott nincs, ellenben a sebesültek száma 17.

Megkezdtek a nyomozást.

A csongrádi csendőrség még a hajnalban megkezdte a nyomozást a bombamerénylet ügyében. Legelső sorban a Magyar királyi szálló környékén lakó embereket hallgatták ki, akik részéről olyan vallomások hangzottak el amelyek alapján a nyomozás ma délelőtt már eredményeket is ért el. A Szentháromság-terem la-

kók közül sokan, amikor hallották 12 óra tájban a robbanás zaját kinéztek az ablakokon. Több embert lát, tak menekülni a szálló kivüljáróit ablakai alól. Különböző irányban futottak széjjel a menekülők, akikről pontos személyleírast adni nem tudtak. A vizsgálat legelső sorban arra terjedt ki, hogy mikor történt a merénylet.

A tegnapi havas este olyan lábnyomokat találtak a szálló előtt, amelyek azt mutatták, hogy többen és hosszú ideig járkáltak felalás néztek az ablak mellett táncoló párokat. A lábnyomok azt mutatták, hogy az egyik oldallal megközelítette az épületet, körülbelül olyan távolságot szemelt ki, ahonnan a földön állva, erős lendülettel be tud hajítani egy gránátot. Olyan kifünően cizott s oly ügyesen tudta ezt végrehajtani, hogy az első kísérlet sikerült és a kézigránát, amelynek gyújtószinóját elhuzta, pontosan az ablaküveg közepére repült, sajnos olyan pontosan, hogy a dupla ablaküveget átütve, a terem közepébe esett, ahol felrobbant.

A szétrobbant gránát alkatrészeit összeszedték a csendőrök s ezekből is látható, hogy valószínűleg acél kőrka kézigránáttal követkék el a merényletet. A nyomozás kiterjedt arra is, hogy vajjon előzőleg volt e valami izgatás a városban, vagy volt e olyan személy a bálon, aki ellen a merénylet irányulhatott. Ezeket a kérdéseket ma fogják tisztázni. A múltban Csongrádon többször fordult elő eset, hogy a zsidók ablakait beverték.

Eddig 12 ember van a csendőrség őrizetében. Hogy közülük van-e a tettes, azt még nem lehet tudni, mert a kihallgatásokat még nem kezdték meg. A ma kikerkeztet bizottság veszi át a nyomozást.

Nyilatkozik Schand államtitkár. Schandl Károly államtitkár a csongrádi eseményekről a következőket mondta:

— E pillanatban kaptam Csongrádról közvetlen telefon értesítést. A városi bizottság hivatásának tekinthető közlés szerint az eset a következő:

— Karácsony második napján, mára virradó éjjel a csongrádi izraelita nőegylet a Magyar királyi szállóban

műsoros táncestélyt rendezett. A táncolók 10 óra tájban éppen négyesre álltak fel amikor a terem ablakán hirtelen valami kemény tárgy bezuhant. A törött ablakon keresztül egy bomba repült be a terem közepére. A következő pillanatban még mielőtt a jelenlevők magukhoz térhetek volna, a dráma felrobbant és szörnyű pusztítás, viűt véghez.

— Egy halot, 13 súlyos sebesült és 30 könnyen sebesült áldozata van a robbanásnak.

— A megindult nyomozásról közléseink meg nem nézsenek. De máris számos leartóztatás történt. A nyomozást a szegedi kir. ügyesség vezeti, természetesen segítik a helybeli csendőrség is.

— A leartóztatottak között van az ottani ugynevezett fajvédő csoport néhány embere, aki az elmúlt nyár óta amióta az egységes pártban a gubernamenális többség és a szegedi jobboldali csoport között a szakadás bekövetkezett, Csongrádon erős agitációt fejtett ki és ellen akciót is indított.

A szegedi vizsgálóbíró is a helyszíre utazott. Szeged, dec. 27.

A csongrádi bombamerényletéről, mint Szegedről jelenik, — az első jelentést a szegedi kir. ügyészségnek a csongrádi járásbírósg vezetője tette ma délelőti telefonon. A kir. ügyészség haladéktalanul átiratban kért e meg a szegedi rendőrképzési főkapitányságot, hogy a merénylet elnyomozásában segédkeztet nyújtson. A vétes merénylet felderítésére dr. Zombory József szegedi kir. ügyesség vezetője és Zombory János a kir. törvényes vizsgálobírója, továbbá a szegedi rendőrkapitány és nyugdíj osztályának egy tisztviselője, két detektívtel haladéktalanul kiszálltak az ottani helyszíre. Este 9 órakor a kiküldött hivatalos személyeket vonatol követi a szegedi államrendőrség több detektívje és Budapestről a gyorsvonattal Csongrádra azik a fővárosi államrendőrség fegyverszakértője is. Holnap a merénylet áldozatainak felboncolására kiszáll Csongrádra a szegedi egyetemi bonctani intézet vezetője dr. Demeter J. vostonár is. A szegedi csendőrképzés a felvilágosítása adta kérdésekre, hogy a kerültehez a csongrádi őrs csak egy szűkszavú távirati jelentést küldött.

Eddig Csongrádon a csendőrség több gyanúsítottat vett őrizetbe. A sebesültek közül dr. Kalmár Zoltán ügyvéd szolgálatában álló cselédleány, aki asszonyának ruháját vitte, sérüléseiben a reggeli órákban be-

A vizsgálatnak délután fel 5 óraig summi olyan adata nem sikerült szereznie, amely a nyomozást nagyobb lépéssel előbbre vinné. A vizsgálatot a legnagyobb eréllyel folytatják.

Cárrá koronázták a pincében.

Páris, dec. 27. Mint bizonyossággal híresztelik, néhány nappal ezelőtt tíz orosz bevándorlottak minden feltűnés nélkül Boris nagyherceg la kásán egy földalatti helyiségben Miklós nagyherceget az utolsó cárapokatestvérét minden oroszok cárrává koronázták.

Az iparendedélyek dija.

Budapest, dec. 27. A kereskedelmi miniszter az iparendedélyért és iparigazolványért fizetendő ipardíj összegét a korábbi rendeletek szerint esedékes összeg 20-ra, az egyenrendedélyhez kötött iparok gyakorlásának feltételeként megszabott biztosíték összegét az eddig fizetendő összeg 10-re, a foglalkozást közvetítő iradónál pedig a szabályrendeletben megállapított összeg 200-ra emelte fel. Ugyancsak felemelte a miniszter a szakvizsga és mestervizsga díját az eddigi összeg 10-re.

Venezoloz visszatér.

Athén, dec. 27. Plastiras ezredes a nyílt tengeren fog találkozni Venezolozsal. A két államférfi, hogy az ünnepléses fogadtatás elkerülje, ismeretlen helyen és ismeretlen időben szállnak partra. Tekintettel Venezoloz küszöbönálló megérkezésére, a katonai szövetségek feloszlanak. A tiszték kizárólag katonai kötelességüknek szentelik magukat.

A mai tőzsde.

A korona 0,302 fél.

A tőzsde ma igen barátságosan nyitott, amennyiben az első árfolyamok mindnek kivétel nélkül meghaladták a legutolsó dózsdézárulati árnívót. Nem sokkal a nyitás után azonban már jelentkeztek a lanyhulás jelei. Mind több áru került a piacra és az árvesztések már a tőzsdéidő első felében 3-5 százalékra rugtak. A budapesti piac Bécsből sem kapott elég biztosságot. Hozzájárult a lanyhaság előidézéséhez az a körülmény is, hogy a mai prolongáció igen sok áruhozott a piacra és az arbitrage papírok és a vezető értékek piacából kiindulva általános árlemorzsolódás állt be, ami adó ugyszólván nem is volt kivétel. Zárulati felé kisebb árhullásműz mutatkozott úgy hogy az árvesztések egy része megterült és így az általános árcsökkenés végeredményben mintegy 5 százalékra tehető. A kosztipenz kasszára 4 és 4 háromnegyed.

Zürichi zárulati: Páris 9870, London 2483, Newyork 572 fél, Milano 2480, Brüsszel 2570 Hollandia 217, Berlin 140, Bécs 81, Szófia 407 fél, Prága 1673 háromnegyed, Budapest 302 fél, Bukareszt 295, Belgrád 650.

Terménytőzsde zárulati: A terménytőzsdén az irányzat gabonáneműkben tartott, takarmánycikkekben szilárd volt. A forgalom közepes.

Hivatalos árak 76 kilós tiszavidéki buza 108-9, egyéb 107 fél és 108 fél, 79 kilós tiszavidéki 110 fél 12 fél, egyéb 109-110, rozs 82 fél és 83 fél, tak. árpa 70-80, sócsorpa 84-7, köles 85-7 zab 88-90, ó tengeri 83-85, új 74-6, repce 200-210, korpá 49-49 fél.

Ferencvárosi sertésjelentés: Felhajtás 1330. Árak gyenge 9600-10600, közep 10500-700, nehéz 10550-900. Az irányzat nagyon élénk.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai
Angol font 92600-97000, dollár 21350-22450, francia frank 1075-1145, líra 930-985, Amsterdam hollandi forint 8040-480, Kopenhága dán korona 3760-930, Krisztiania norvég korona 3160-380, London 92300-96700.

Bobulát is szabadlábra helyezik.

Budapest, dec. 27. Ma Rózler Kornél Bobula védője megjelent a kir. ügyvédségen és óvadékul felajánlotta Bobulának, mintegy 500 millió koronát érő családi ékszerét.

Az ügyvédség a nagy értékű ékszeret el is fogadta és a védő azt letétbe is helyezte az állampénztárnál. Így tehát Bobula kiszabadul a pestvidéki ügyvédség fogházából.

A polgármester reprezentációs költsége.

Javaslat a jogügyi gyűlésen.

A városházán tegnap délután tartott jog- és pénzügyi bizottsági ülésen Nagy József terjesztett elő indítványt, hogy a polgármester részére reprezentációs költséget szavazzanak meg.

A bizottság belátta ennek szükségességét, mert nem kívánható, hogy a polgármester maga fedezze a személyi kiadásokat s javaslatot

terjeszt a közgyűlés elé, amelyen a reprezentációs költség megszavazását indítványozza.

Hogy a közgyűlés munkáját megkönnyítse a bizottság mindjárt meg is határozza a reprezentációs költség mértékét. E szerint ezen a címen a polgármester fizetésének száz százalékát kapja és harminc hold föld használatát.

Százhetvenhat tanyai iskolás gyermeknek nincs lábbelije.

A gazdák negyven pár csizmát már csináltatnak részükre.

Míg a városi gyermekek és szegények segítéséről a külön társadalmi egyesületek igazán elismerésre méltó buzgalommal gondoskodnak, ezen felül az állami akció is jutott számukra valami segítséget; addig a tanyák népe, a tanyai gyermekek igazán nagy arvaságban minden segítség nélkül vannak.

A Debreceni Gazdasági Egyesület jelenlegi vezetőségé az érdek, hogy a tanyai nép vallási kultúráját megindította és hozzáfogott a népműveléshez is. Most is, amidőn a jóékonny akciók a városi gyermekek felruházásáról mindjobb gondoskodnak, a Gazdasági Egyesület agilis elnöke, Jóna István a tanyai iskolás gyermekeikre és felhívja a társadalom és hatóság figyelmét.

Az állami tani ökkal összeíratva a ruhában szűkölködő iskolás gyermekeket. A tanítók jelentése szerint

176 tanyai iskolás gyermeknek nincs lábbelije és 187-nek felsőruhája. A ruhátlan gyermekek felruházását a gazdák indítják meg, midőn a gazdabál jövedelméből 40 pár csizmát csináltatnak részükre. Ezenfelül Jóna István elnök átírt Hajdúvármegye és Debrecen város főispánjához, hogy a jóékonnyági adó terhére gondoskodjanak a ruhátlan tanyai gyermekekről. Kéri továbbá, hogy a főispán hivassa össze az inszpekció bizottságot és segítsék az inszpekciókat. A bizottság bizonyára meg egyszer revízió alá veszi a tanyai ruhátlan iskolás gyermekeket és megvizsgálja, hogy vajjon a szülők kellő gondossággal nevelik-e gyermekeiket. Viszonybizonyára felhívja a nagyobb birók tulajdonosait és bérletit, hogy indokolt esetekben ők is segítsenek nagy családi esedéjeik gyermekeiknek felruházásában.

Megfellebbezték Márk Endre virilisségét.

Hirt adtunk arról, hogy Márk Endre udvari tanácsos, kollégiumi ügyész fellebbezést élt az iránt, hogy őt a debreceni legtöbb adófizetők névjegyzékéből kihagyták. Fellebbezéséhez a Debreceni Hitelbank egy okiratát csatolta be, mely szerint Márk Endre mint a bank igazgatósági és felügyelőbizottsági tagja az 1923 évre előbb egy millió, azután egy milliókétszázezer kroona tanímet kap és ezután járó kereseti adót Márk Endre be is fizette a városi adópénztárba. Az állandó választmány helyt adott Márk Endre fellebbezésének, őt a város legtöbb adófizetői közé felvette.

Debrecen város polgárai nem nyugodnak ebbe bele és

több mint félszáz aláírással, a mely közt 25 bizottsági tag aláírása is van, fellebbezést adtak be a közigazgatási bírósághoz, melyben bő indokokkal alátámasztva kéri Márk Endre virilisségének törlését.

A fellebbezés így hangzik: Nagyméltóságú m. kir. közigazgatási bíróság!

Debrecen sz. kir. város bíráló bizottsága határozata ellen, amellyel Márk Endre ügyvéd, debreceni lakosnak a legtöbb adófizetők 1924 évi névjegyzékbe leendő felvételét határozta el, ísztelellet panasszal élünk és kérjük, hogy e határozatot, mint nyilván törvévenest, méltóztassék megváltoztatni és Márk

Endre debreceni lakosnak a virilisek 1924 évi névjegyzékéből törlését elrendelni.

Indokolás. A bíráló bizottság Márk Endrét a virilisek 1924 évi névjegyzékébe azon az alapon vette fel, hogy a Debreceni Hitelbank két levelet adott ki, melyben igazolja, hogy Márk Endrénél — bár az alapszabályok szerint az igazgatósági jutalékot az üzleti évi mérlege alapján csak a közgyűlésnek van joga megállapítani s az 1923 évi üzleti eredményét a közgyűlés természetesen még nem állapíthatta meg — az 1923 évre előbb egy millió korona, majd mikor kiderült, hogy ez nem elég, még egy milliókétszáz-ezer korona igazgatósági és alelnöki, továbbá végreható bizottsági elnöki jutalékot állapított meg, amely összegek után 5 százalékos általános kereseti adóban 50000 és 60000 korona összeget fizettek be a városi adópénztárba; a bizottság ezen összegek kétszeresét számításba vette. Az 1903 évi 4526 számú és 1899 évi 3050 számú közigazgatási bizottsági határozatok kimondják, hogy a virilisek névjegyzékének összeállításának a folyó évi adót, tehát jelenleg az 1923 évi adót kell számításba venni. Az 1922 XXIV. t.-c. 28 szakasza szerint az igazgatósági stb. tagokat megillető jutalékok után a vállalatok bevallása alapján a társulati adóval egyidejűleg kell az adót kivetni. Az idézett t.-c. 12 szakasza szerint a társulati adó alapja az adó evet megelőző üzleti év eredménye, az 1923 évre tehát az 1922 évi üzlet eredmény, illetve az 1922 évben kifizetett igazgatósági stb. jutalék összege. Az 1923 évi társulati adó ezzel kapcsolatban az igazgatósági jutalék utáni adó városunkban a mai napig még nincs kifizetve, így még az 1922 évi juttak utáni adót sem lehetett volna az 1906 évi 412 közigazgatási bizottság határozata szerint figyelembe venni, még kevésbé az 1923 évi jutalékok, mely csak az 1924 évi adónak lesz alapja. A bíráló bizottság azon indokolása, hogy az 1923 évi jutalék utáni adó be lett fizetve, nem állhat meg jogos alapon, mert az 1922 évi 20000 P. M. számú rendelet 75 §-a szerint kereseti adó alapot csak a vállalati alkalmazottak, de nem igazgatósági tagok jutaléka képezvén a városi adóhivatal azon igazolása, hogy 1923 évi jutalék utáni általános kereseti adó be van fizetve a kivetés összege szerint nyilvánvalóan a törvény helytelen alkalmazásán, tévedésén alapul és formájás zerint sem szabályszerű, mert azaz adóhivatal főnöke nem írta alá. Ha az ilyen bíráló bizottsági határozat megalakulhatna, akkor egy alárendelt hivatali alkalmazott téves vagy szabálytalan igazolása alapján bárki virilissé lehetne, akinek törvényhatósági tagság megér annyit, amennyi a virilisséghez szükséges legkisebb összeg, a törvényhatósági tagság így valósággal megvásárolhatóvá lenne.

Aláírva: ifj. Jóna János állandó bíráló választmányi tag, Balogh István, Eklé József, Zöld János és még 55 adófizető polgár.

A fellebbezést tegnap adták be a főispánhoz.

Olvassa el a VILLAM
vásárlási szándék

Gyógyszerészeti és kémiaipari
Dobozok,
minden változatba készítenek.
DAVIDHAZY KÁLMÁN könyvkötésze
és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECEN,
FÜVÉSZKERT-U. S.

MODIANO CLUB SPÉCIALITÉ

SZIVARKA - PAPIR ÉS MŰVELY FELÜLMULHATATLAN

VIGYÁZAT A VÉDJEGYRE!

TOKA !!!

fűszer, csemege és italok nagy raktára
Szent Anna-u. 1.

Szilveszterre 20% leszállított legolcsóbb árak mellett vásárolhat.

Csokoládé bonbonok,

Zamatos Teák és Tearumok,
Zevae-féle Likörök, Pezsgők,
Butelivó Borok nagy választékban.

Tokaji gyógyborok és cognacok. 2 évi saját töltésű ó rizling bor 2000 korona.

Tisztán kezelt fűszerárak.

Naponta friss tej, vaj, turó, tejfel, csemege sajtok, akácmez és legolcsóbb napi áron.

Teljes tisztelellet: **TOKA FERENO.**

Az adófelszámolási bizottságok ujjaalakítása.

A pénzügyminiszter leiratott intézést a kamarához, melyben közli, hogy az adófelszámolási bizottságok ujjaalakítását 1923-1925 évekre elrendelte. Az adófelszámolási bizottságok a jövőben az általános kereseti adó és jövedelemadó II. od foku megállapítására lesznek hivatottak.

Teljesítette egyben a pénzügyminiszter az iparkamara azon kérelmét is, hogy az eddig 3 bizottság helyett 6 bizottság megalakítását rendelje el. Ezután tehát minden kerületnek külön bizottsága lesz ami a felelősségek alaposabb elintézését fogja biztosítani. A kamara a képviselők személyének fontosságát tekintettel megkérte a szabad érdeképviseletet, hogy kiket kívánna az adófelszámolási bizottságokba képviselőül kijelölni.

MANSZ iparosleány csoportjának Karácsony délutánja.

A Mansz iparos szakosztály leány csoportjának karácsonyi délutánja kevés, de igen lelkes közönség előtt folyt le. A darabok egy bájos leány konferálta be s mindjárt az első szám Fekete Irénke szavallatával, Szilágyi Béla egy karácsony a vagonban ragadta el a közönséget.

Deési Berta csengő sopránya remekül érvényesült s nagy hatást váltott ki.

Kenyeres Etus két bájos versei szavolt hangosan.

Szilágyi Sándor csurdingelőjét, Gömöri Andor Szilágyi nótáit többször megújították.

Egy karácsony est a nagy magyar félben volt a délután fénypontja. — Kar, hogy ezt az izzig-vevő magyar darabot nem telt ház nézhette végig.

A prólógót Szajhmárv Irénke szavallta hatással. Kiténtek Csomos, Gaálffy, Wagner, kedves volt Barna Böske, Kenyeres Eta szép fiatal mama volt, Jó volt Nagyházy István, kiváló Gaál István és Simori.

A Petőfi melodramát szépen ki- sértte Orosz Ba'na. A 8 pár palotás nagyszéri záró szám volt s a közönség meglehetősen távozott.

Nem szabad a rendőrt bántani.

Még a múlt év májusában történt, hogy Bozóki Lajos, Bozóki László és Tóth János tímarok a Kék macskához című vendéglőben sok bort ittak és éjfél tájban nagy lármával mentek hazafelé. A Rákóczi utca sarkán szolgálót teljesítő rendőr csendre intette őket, mire Bozóki Lajos nekiment a rendőrnök és ököllel fültövére vágta. Cziráki rendőr segítségével, sikerült a csendháborítót az ügyeleten előállítani, ahol Bozóki Lajos az ő igazgatója F. Nagy Sándor rendőrnök olv hatalmas ütést mért pipaszárával a fejére, hogy azt rögtön elborította a vér.

Tegnap tárgyalta az ügyet a királyi törvényszék. Bozóki részességével védekezett. A bíróság Bozóki Lajos bűnösnek mondotta és 6 hetű fogságra ítélte. Bozóki Lászlót és Tóth Józsefet felmentette. Az ügyész súlyosbításáért a védő felmentésért felelősséget.

Meinl
csokoládé
praline és
fikérből
készült

**Karácsonyi
ajándékboríték**

Visszavesz a város két házat.

Bérlakásokra alkalmas.

A Patronáge Egyesület a város- tól két házat kapott arra a célra, hogy ott elhagyott gyermekeket vegyen gondozás, nevelés alá.

Ujabb azonban arról értesült a város, hogy a két házat, a tágas helyiségek vannak, amelyek a mai nagy lakásinségben a szükséges valamennyit segíthetnének, nem használja a Patronázs Egye-

sület és csupán az egyesület szol- gái laknak ott.

Tegnap a Vargha Elemér dr. el- nökölete alatt tartott jog- és pénzügyi bizottsági ülésen ezt szövé is tették, sőt a bizottság határozata értelmében javaslatot is terjeszt a városi közigyelés elé, hogy a két házat vegye vissza a város s az ott felszabadult helyiségekkel is segítsen a lakásinségben.

Bokréta ünnepély az új vasutas telepen.

Négy új épület 28 nap alatt, kétszázötz munkás megvendégelése.

A magyar államvasutak igazgató- sága a vasutások lakásinségének enyhítésére minden nagyobb állomáson lakásépületeket épített. A Debreceni műhelytelepen husz ház építését rendelte el.

A debreceni üzletvezetőség nagy érdeme és Mikecz Miklós felügyelő fáradságtalan munkásságának eredménye az, 28 nap alatt négy épületet emeltek fel.

Kettőben 4-4 három szobás lakás van a tisztviselők, ketőben ugyanannyi a segédtisztviselők részére két szobás lakással. A debreceni üzletvezetőség, amideőn lakáshoz jut- talja a hajléktalanok, munkát ad dolgozni akaróknak, igen nagy szociális érzékre valló munkát végzett akkor, midőn a már kész levő épü- letek nagy munkáját jól sikerült bokréta ünnepélyel koronázta meg, melyen együtt örült a főnökség a munkássággal. Ez az ünnepély teg- nap délben folyt le a műhelytelepen.

Külön vonattal a helyszínre.

A déli vonattal érkeztek meg Bu- dapestről a Máv. igazgatóság kikül- döttjei: Vaniczek Ferenc és Gosz- leth Béla felügyelők, akiket az állomáson Balás Károly üzletvezető fogadott az üzletvezetőség fő- tisztviselőivel. A különvonat a bu- dapesti és debreceni vendégeket a helyszínre vitte, itt a budapesti ki- küldöttek megtekintették az épüle- teket, amelyet erőss, masszív, jól építettnek találtak. Azután meg- tekintették a terveket és a legna- gyobb meglepedésüket fejezték ki Mikecz Miklós felügyelőnek, az építkezés vezetőjének. Az épülete- ken nemzeti zászlót lengettet a szellő az erős, de gyönyörű téli na- pon.

Ott állnak az épületek az Ász- szonybosszantó korcsma mellett, a mely bizony se nem ósdi, se nem füstös, hanem modern épület.

A Máv. megvendégeli az építő munkásokat.

Délután 2 óra lett, mikor a ki- küldöttek elvégezték dolgukat és visszamentek a műhelytelepre. A nagyteremben asztalok, lócák vol- tak. Az udvaron pompás gulyásos hús főtt, a pincében üvegezték a jó homoki bort. Az üzletvezetőség meg- vendégelte a házakat nagy szorga- lommal építő munkásokat.

A munkások 210-en Salánky Mi- hály főpallér vezetése alatt szép

rendben elfoglalta helyét. Velük szemben ültek a Máv. kiválóságai. És pedig Balás Károly üzletvezető, Banovits, Stabis, Pogány, Salló osztályfőnökök, Latkóczy Pál állomás- főnök, Krámer Gyula a műhely fő- nökhelyettese, Dorogi Lajos, Feny- ves Miklós, Lengyel Károly, Ung- váry György felügyelő és még sok mások.

Az asztaloknál 210 építőmunkás egy adott jelle felállott és elénekelte szívvel-lélekkel a Hymnust. Majd előállott Kasza József építő munkás, és néhány lelkes szóval köszöntötte azokat, akik a hajléktalanoknak la- kést építettek és a dolgozni akaróknak munkát adnak. Szívvel-lélek- kel köszöntötte Mikecz Miklós fel- ügyelőt, Tóth József felügyelőt és Salánki Mihály főpallért munkás- társai nevében.

A munkásság szép szavaira Ba- lás Károly üzletvezető válaszolt. Hangsúlyozta, hogy e nap jelentő- sége abban van, hogy a munkás és felettes hűség nagy egyetértésének szent szimbóluma. Ez egyetértés és ebből fakadó munka teremti meg Magyarország területi integrációját. A munkásság nagy lelkesedéssel fo- gadta Balás Károly mtleghangu szavait s utána jó magyar és irren- denta nótákat dalolt. Az ebéd alatt Jánki Lajos szervezett munkás sze- gény hazánk egységére üritette po- harát. Banovits László főfelügyelő válaszában hangsúlyozta, hogy a különböző társadalmi osztályok ne csak a fehérasztalnál, hanem az életben is értsék meg egymást. Ba- lás Károlyt élteite.

A jó ebédet Gyulai Mihály egy- szerű munkás hálásan köszönte meg. Az „Egyetértés” zenekara muzsi- kája mellett jó hangulatban volt együtt a meglegedett munkásság.

Szinfonikus zene, kabaré a bokréta ünnepségen.

Estefelé az éppen összegyűlt „Egyetértés” szinfonikus zenekara a vendégek és munkások tiszteletére egy pár igen szép darabot adott le Ehrlich Gusztáv vezetése alatt. A jelen voltak lelkes óvácívóval jutal- mazták a szinfonikusokat. Azután Sidó Zoltán rendezése mellett egy pár kitűnő kabaré számmal mulat- ták a közönséget. Tanner Vilike énekelte, ügyesen táncolt. Osváth Frenc pompás irredenta dalaiban a magyar nemzet egész szenvedése

irt. Kun Sándor ötletes kupléival derült hangulatot keltett.

Este osziadozni kezdett a társa- ság. A vendégeket a különvonat visszahozta Debrecenbe. Egy szép, kedves, harmónikus hangulatu nap emlékéit vitte mindenki magával, melyet Mikecz Miklós felügyelő igen ügyesen és figyelmesen rendezett meg.

Lenin és Trockij végzete.

Páris, dec. 27. Az Echo De Parisien tudósítója jelenti, hogy Lenin és Trockij gyógyíthatatlanul betegedtek. Lenin teljesen meghűült, Trockijnak súlyos gyomortájkja van, amely mint orvosai mondják néhány hónap alatt végezni fog vele.

A tiszték összeeskü- vése Belgrádban.

Belgrád, dec. 27. A közvélemény- képző szerb tiszték összeesküvését Sándor király ellen. A Párisi Matin jelenti, hogy Belgrádban összeeskü- vést fejezték fel, amelynek célja volt a királyságot megbuktatni és köztársaságot létesíteni. Allitólaz 32 összeesküvő tisztet fogtak el Bel- grádban, de okkal többen vannak, akiknek sikerülj Magyarországra menekülniök.

Sylveszter a Bikában

Báti naptárunkban régebb nyilván- tartjuk az Orsz. Magy. Diáknyomor enyhítő Akció jótékony célú műsorait egybekötött Sylveszteri táncmulatsá- gát. Az akció magát nagyon jól is- meri az egész ország. Póla nincs új mondani valónk. Mindenki tudja, hogy munkálkodása milyen korcsak alkotó a jelenlegi tanuló ifjusága: a jövő Magyarország szempontjából. Ezekre megy azok száma, ki el- tendü szükségleteiket az akció jó- voltából élvezik. A sylveszteri estély is a fenti szent cél jegyében adatik a közönségnek. Nem közönséges kabareti és táncmulatság az, ami most készül, hanem sajátlagos művészet esemény, mely már is megmozdította a különben nehezen mozgó debreceni társadalmat.

A 9 órákor kezdődő műsorból már kiszivárgott egy s más. Eláruljuk, hogy különös meglepetésként olyan szám is lesz, mely a kibocsátott mű- soron nem olvasható. Lapunk szük terjedelme nem enged meg, hogy minden szereplő személy nevét ide írtassuk. A műsor gerince a követ- kező: egy részletes bevezető konfe- ráda; a legkacagatóbb humor hang- ján, azután gy elsőrangú trió trió következik. Halassi Mariska szaval, Timár Il énekel, Rótkó kuplézik. Sőt, tét Balázs táncol, majd Vojta Ilona énekszáma után tánc duettet adnak Kovács Trus és Markovits. Egyik legszebb szám lesz a Mozart quartett. A műsort „Dániel ne bójj”, kacagató tréfa zára be. A zongora kíséretet Müller Mátvás látja el. Ehez a mű- sorhoz felesleges tovább kommentálni fűznünk. Az érdeklődést legjobban mutatja, a hogy a jegyek jelentékeny része már elővételben elkel. Műsor után egyszerű a sylveszteri mulatsá- gok s reggelig tartó tánc következik.

Sodronyágbetétetek

elismert legjobb mi- nőségű és kivitelű,

60,000 koronától,

december hó folyamán közvetlen a t. közönségnek is rendelkezésére bocsájtja

Debreceni Vas és Rézbutorgyár R.-t.

Ispotály-u. 5-7. Telefon 6-40.

Egyéb vas- és rézbutor gyártmány Sasz- tina Lajos, Tóth Gyula, Bészler és Dá- vid és Kovács Gyula vaskereskedő cé- geknél is beszerezhető.

Halálos liftszerencsétlenség.

Saint-Maurice dec. 27. Az egyik itteni szálló teherliftjének leeresztése közben a lift leszakadt, 9 szállólóbeli alkalmazott megsebesült, 2 meghalt, 2 halálosan, 5 súlyosan megsérült.

Enyhe idő várható.

Hazánkban az ország keleti részében volt számottevő havazás. A hőmérséklet állandóan a fagypont alatt van. Minimum 9 fok.

Időprognózis: Egyelőre tulnyomóan száraz enyhe idő várható.

Ujdonságok.

Aláírták a Déri múzeum szerződését. Dr. Csűrös Ferenc kulturális tanácsnok a tegnapi tanácsülésen bejelentette, hogy a tiszántúli református egyházkerület a Fűvészkerület átengedésétől szóló szerződés aláírta. A Déri múzeum ügyének jogi része most már teljesen el van intézve, egy semmi akadály nincs a múzeum építésének, mihelyt az idő nyílik. A szerződést a felek három példányban állították ki. Egyet a kultuszminiszteriumban terjesztnek fel, egyet az egyházkerület tart meg, egy pedig a város levéltárába kerül. A tanács nagy megnyugvással vette tudomásul a bejelentést.

Eljegyzés. Markaszéki Markay Olgát eljegyezte Királyfalvi Kraft Károly festőművész. (Minden külön értesítés helyett.)

Kilencvennégy százalék lesz az az utadó. A nehéz adóterhek egy-mást követik. Tegnap a város jog-és pénzügyi bizottsága elé terjesztette Vásáry István dr. az 1924. évre szóló közuti költségvetést, amely szerint az utadó kilencvennégy százalék lesz.

Síessen megszerznie a 39-es Naptárt, mert már csak kevés példány áll rendelkezésre. Ára csak 300 korona. Kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában Kossuth utca 3.

Elhunyt tanár. Fiafalon, reményteljesen, életének legjavában hunyt el a debreceni református tanítóképzőintézetnek egyik kiváló tanára, Bangsch József kiváló tanár, jeles szakember, kitűnő karriáris, nemes szívű, művelt barát volt. Harminchárom évet élt és fiatal életét karácsony virradóra kioltotta a kegyetlen végt. Hosszas szenvedését nagy lelki erővel, fényesen tűrte, bár tudta, hogy a kéréselhetetlen bér közeledik.

Kartársai álltak körül ünnep másodnapján az egyszerű koporsót a kórház halottas házában, tanítványai énekelték, dr. Varga Jenő kartársa mondott szép imát felette. Aztán megindult a szomorú menet a Péterfi utca temetőbe, a nyitott sírnál dr. Veress István tanítóképző intézeti igazgató megalánsan búcsúztatta el kartársaitól és tanítványaitól. Aztán bezárult a sír, egy nagy műveltségű tanárt zárt magába. Sorsa tanár sors volt: lélekben gazdag, de földi javakban szegény.

A Hortobágy tudományos felkutatását tüzte ki egyik feladatául a Tisza István tudományos társaság. A városhoz segítségért fordult és a véleményezésre felhívott jog-és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy erre a célra öt évre szólólag évenként tíz métermázsza buza értékét szavazzon meg.

Ha JÓL AKAR MÚLATI VEGYE MEG A „Villám“-ot.

Tiszántúli tenyészállat kiállítás és vásár Debrecenben.

Március hó első hetében lesz.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara céltudatosan törekszik a Tiszántúli sokat pusztult állattenyésztésének mennyiségi és minőségi fejlesztésére. E célból a Mezőgazdasági Kamara 1924 március hó első hetében és ezután minden évben Debrecenben Tiszántúli tenyészállat kiállítást és vásárt rendez, amelyen a Tiszántúli legkiválóbb állattenyésztői fogják bemutatni kiváló tenyészállataikat. Tapasztalván, hogy a budapesti tenyészállatvásárhoz a magas vasúti fuvardíjak miatt mind kevesebb tiszántúli állatot visznek és a tiszántúli gazdának, ha ottan vesz, a hazaszállítás is magas költséget okoz, arra törekszik a Mezőgazdasági Kamara,

ezen tenyészállat kiállításával, hogy a Tiszántúli tenyészállat eladóinak és venni szándékozó gazdáknak alkalmat teremtsen a Tiszántúli gócpontján, Debrecenben találkozássra, ahová és ahonnan lényegesen olcsóbban szállíthatnak, sőt jelentős területről lábon is hajthatnak.

Saját érdekében felhívja tehát a Kamara a Tiszántúli gazdatársadalmait, hogy tenyészállataikat a kamarakerület saját tenyészállat kiállítására hozzák és akinek tenyészállatra van szüksége, ezen kiállításunkra jöjjön el.

Részletes tájékoztatások január hó első felében lesznek közzé téve.

Elfogták a főispán tolvaját.

Megkerült a lopott tárgyak egy része.

Karácsony másodnapján virradóra a Piac-utcán egy besurranó tolvaját vettek észre és rögtön a rendőrséghez fordultak. Amire a detektívek kiszállottak a nő ellílt. De a személyleírás után a Lakatos detektív csoportvezető kikutatta, hogy a tolvaj Bodnár Lajosné Csoka Pál utcai lakos. A detektívek kimentek a helyszínre és ott találták Bodnár Lajosné, amint fehérneműt válogatott, melynek eredetéről nagyon zavaros feleletet adott. Erre a detektívek házkutatást tartottak és egy szekéren való fehérneműt találtak, melyek a legutóbbi padlás betörésekből származtak.

Bodnár Lajosné és férjét a ruhával a rendőrségre vitték. Előbb azt mondta, hogy a fehérneműket

betörőtől vette, később töredelmesen bevallotta, hogy a padlás betöréseket ő követte el. Rendesen éjjel surrant be, alkulcsal kinyitotta a padlásajtót és elvitte a fehérneműt. Ő követte el a betörést a megveházán, ahol dr. Hadházy főispán kárára követelt el betörést. Kadosó László fehérneműjét mappal lopta el. Ő tört be a Piac-utca 9—10. sz. alatti házak padlására.

A rendőrség letartóztatta Bodnár Lajosné és férjét Bodnár Lajos és még három egyént, akiket részint büntetésesével, részint igazgatással gyanúsítanak.

A megkerült holmik törését igazolt tulajdonosaik átvették, de nagy része még mindig nem került meg. A rendőrség ezt nyomozza most erővel.

Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? Arany János-u. 14. az udvarban.

Ha bármiféle eladó tárgya van, hozza be vagy jelents be az Ingóságközvetítőbe. Elfogadunk megbízást lakás, irodaberendezések, hagyatékok kiadására, ugyanezek, menynyászonyi kelengyék alkalmi áron való beszerzésére.

Allandó szőnyeg, ékszer, edény, függöny, férfi és női ruhanemű vásár. Gyermekjátékok, háztartási, mezőgazdasági cikkek. Allandó felvétel és allandó eladás.

Mit ad el? Megvételre ajánlunk: teljes cséplőgarnitúrát, férfi és női telikabátokat, ruha és fehérneműket, képeket, 6 személyes ebédszerviz, gyermekjátékokat, bőrgarnitúrát és mindenféle ingoságot.

Mit keres? Keresünk eladásra iz- leti stélzsit, villanylusztereket, diványokat, fotográfáló gépeket, amerikai íróasztalokat, írógépeket, ebédlőt, világos hálót, varrógépeket, autorkat és mindenféle ingoságot.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és allandó eladás d. e. 9—5.ig, d. u. 3—5.ig.

Jól jegyezze meg, ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképpen jöjjön el az Ingóságközvetítőbe.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edéné

Karácsony az Ipartestületnél. Hétfőn délelőtti nagy sürgős-forgás volt az Ipartestület helyiségében Lechner Lajos egyzó osztott ki sok ajándékot elagott mestereknek és özvegyeknek. A tanácsateremben pedig a MANSZ iparos csoportjának asszonyai buzgólkodtak dr. Szabó Mihályné, Nagy Endréné, Koller Ferencné, Kohajda Péterné, Fuchs H. Imréné, Hegedűs Lajosné, Lechner Laosné, Palotay Lajosné vezetésével. Liszt, kenyér, ruha és sok iskolai tankönyv is került kiosztásra.

Minden volt 39-es katona szerezz meg újvra a 39-es Naptárt, mely az ezred dícsőségének számtalan dokumentumát közli. Rendkívül sok érdekes közleményt tartalmaz a naptár, melynek ára csak 3000 korona. Kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, Kossuth-utca 3. szám.

Marólugot ivott. Keller Katalin cselédleány a József kir. herceg-u. 58. szám alatt szolgált. Ünnep másodnapján egészen mezzavarta a ház ünnepi nyugalmát. Marólugot ivott és nehéz kínok között vergődött. Az esetről értesített mentők be szállították a sebészeti klinikára.

Amikor nagyvő nagyanyót elvitt, karácsonykor egy pompás Meini-kosárral lepte meg. Valóban a legszébb ajándék egy ilyen tetszesszerint összeállított ajándék kosárka. Meini, Piac 59.

A Lloyd hirdető Vállalat debreceni vezérképviselével a Turai-tele Irodát bízta meg. Hirdetések felvételnek az összes hazai vasutak állomásaira és villamos kocsikban való kifüggesztésére a mai naptól kezdve az éféren regóta előnyösen ismert Turai cégnél eszközölhető. Telefon 11—61, Debrecen, Miklós-u. 8. szám.

Uj üzlet

Megkezdődött a nagy újévi vásár!

GARAI ÉS TESTVÉRE férfi ruha áruházában a BIKÁ-szálló épületében.

Óriási választékban kapható: bélelt téli kabát már: 220,000 K-tól. Férfiöltöny 200,000 K-tól. Rövid téli kabát melegen bélelve 180,000 K-tól. Elegáns jó tartós nadrág 70,000 K-tól.

A cégre kérem nagyon vigyázni: Garai és Testvére Bika-szálló épület.

A Csekonai-kör Madách ünnepélye.

A Csekonai-kör szombaton délután 5 óráig a kollégium dísztermében Madách-emlékére felelős ülést rendez. A részletes műsori holnapi számunkban közöljük Balogh György ábr. tagoknak 500 K, nem-tagoknak 1000 K, diákoknak 200 K. Jevők előre is váltathatók a Méliusz könyvkereskedésben.

A Gyilkos-tó kincse Erdélyből írják: A Székelyföld a híres tavában ferma az édesvízi szivacs, melyet „gyászpirító” néven ősidők óta rhomai csusz, bőzvény, fei és fogfájás, hűléses hántalmak stb. ellen használnak. E növény felhasználásával készülő székelyhavasí Inda-szesz és Inda-kendő Csonka-Magyarországon ismételten készíthető. — Inda-Művek Balázs-vich Sándor R.T. Budapest. X. Szabó y utca 31. Képviselet Debrecen vidéke részére Biró Sándor kereskedelmi ügynőskége.

A lelkedélvesebb Szilveszter-est lesz a Korzó-Kávéházban.

A Műpartoló Egyesület Főporsolásának eredménye: I. Nagy Ferenc. Katz, telene olaj képet nyerte 36 sz. Juhász Géza. II. Blattner Géza „Templom” c. cíj képét 74 sz. Pálffy Imre. III. Rákottay László „Tengerpart” c. olaj képét Lukács Pál titkár. Piac-u 42. 201 sz. IV. Káplár Miklós „Csendélet” c. képet 431 sz. Molnar Ida tanítónő Hajduszoboszló.

Minden este Paul von Bolv nyolctagú művész zenekara a Korzó-Kávéházban.

Iramszarvas csodája, ma az Omniában.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászáti és varró skó ája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Belátkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—6-ig.

FRANK SÁNDOR
NŐIDIVATHÁZA
DEBRECEN, PIAC-UTCA 42
UJÉVI VÁSÁR!

Mélyen leszállított árak!

- Divatós köpeny zsinas tiszta gypjuszövetből bélelve 280,000
- Szines velour kabát prémes 500,000 koronától
- Szőrme kabát hosszú 950,000 koronától
- Bársony kabát hosszú 600,000 koronától
- Délutáni ruhák gypjuszövetből, legujabb divat 220,000
- Délutáni selyemruhák, elsőrendű tiszta selyemből 230,000
- Pongyolák prima flanelből 85,000 koronától.

Boák remek választékban!

ESTÉLYI RUHASZELMEK

orepe saten, crepe de ehine, crepe charmeuse minden elképzelhető színben. — **Eredeti angol gypja köpeny- és ruhaszövetek nagy választékban, meglepő olcsó árban.**

Rendlje meg mielőbb asztalát a **Korzó-Kávéház Szilveszter estjére.** — Telefon 399.

Kész a szennyvízszűrőtelef. A szennyvízszűrőtelep gépeit felállították és kiróbták. Zöld tanácsnok jelentése szerint a gépek kitűnően működnek. Egy gép 12 órai munkaidővel naponként 12 ezer köbméter vizet tud felszívni. A városi tanács tudomásul vette Zöld tanácsnok jelentését, de a szennyvíztisztító telep gépeit csak tavasszal veszi át, amikor hosszabb üzemi munkát végez. Elfogadta Zöld tanácsnok ama javaslatát is, hogy mivel a telepen sok értékes dolog van és már eddig is két eddig is két targoncát elloptak, a tanács őrizesse. Zöld József tanácsnokot bizták meg az őrző feladatával.

Mindenki olcsón fürödhet a Belvárosi gőz- és kádfürdőben. Pásti. u. 8. szám alatt.

Az Omniában az Iramszarvas csodája ma kerül bemutatásra.

Felmenték a helypénzt. A kereskedelmi miniszter rendelete szerint a helypénzt annyival kell emelni, amennyivel a földadó emelkedik. Dr. Várhelyi tanácsnok a hétfői tanácsülésen bejelentette, hogy a helypénzt júniusban emelte és a földadó ugy emelkedett, hogy a helypénzt 333 százalékkal kell emelni. Elfogadták.

Magasárban veszek vasdag tükrök. Sipkovits tüköryártás, ávegész-szolás. Szív 14—15. Telefon 356.

Máthé János vízvezetési szerelő-mester, készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkákat. Ismertet a szakban vágó feladatokkal a Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak üllőkádak, gázfűtőkályhák. 1000 H. víztartályok. Telefon 321.

Tüköryártás ávegész-szolás, régi tükrök utiállítás Sipkovits Béla ávegésműipari vállalata Szív utca 14—15. Telefon 356

Orvosi hír. Dr. Lőrincz Béla fogorvos, a honvéd és közrendészeti kórház fogászati ambulatóriumának vezetéséről lemondott. 1924 január 1-től magánbetegének délelőtti délelőtti 9—12. délután 3—5-ig rendel Rákóczi utca 7. szám alatt.

Fényképes lev. lapok legszebb kivitelben 6 drb. 10.000 kor. Berzseki műtermében Piac u. 38.

Felvemetjük a hirdetések és más közleményeket feladó közönséget, hogy a Debreczeni Ujsághoz vezető Kossuth-utcai kapu zárva van, a Piac-utca felől, a Nizzai virág csarnok mellett lehet a Debreczeni Ujság kiadóhivatalához bejutni.

Színház.

A Csekonai színház
Csütörtökön: Leányvásár B) bérlet.
Pénteken: Leányvásár C) bérlet.
Szombaton: Szidike, bohóznai D) bérlet.
Vasárnap délután: Leányvásár, operett.
Vasárnap este: Gyermekasszony, népszínmű.
Hétén: Hattyulovag, operett. A) bérlet 7 órai kezdettel. Fél tízenegy órakor Monstre kabaré.
Kedden délután: Kurucfufang.
Kedden este: Szibül operett.
Szerdán: Szidike, B) bérlet.
Csütörtökön: Hattyulovag C) bérlet.
Pénteken: Hattyulovag, D) bérlet.
Szombaton délután: Gyermekasszony.
Szombaton este: Svihákok C) bérlet.

Meteorban vasárnap „A lecsütébb Afrikában”, világszáger 2 rész, egyszerre I. és II. rész. Hétfőn Szilveszter napján „A lecsütébb Afrikában” III. és IV. rész. Kedden, újév napján „A grenelrei rejtély” kalandor történet. Jegyfelvétel szombaton 10 órától.

Iramszarvas. Lagerlöf Zelma regényét mutatja be ma az Omnia. Nem egyszerű filmtörténet ez, melynek nek célja elszórakoztatni egy-két órára, több, sokkal több ennél, olyan munka, amely jobba szöbbe teszi életünket, megtisztítja lelkünket. Aki végig nézte, végig sírta és végig kacagta ezt a filmet, abból jobb, neme-sebb ember lett.

Nyilttér.
Kisbirtokos urak
figyelmébe!

Mint debreceni születésű néhai polgár-jeddi Fejér Ferdinánd volt ház-birtokos és városi hivatalnok fia, — 45 évig szolgálom az államot és e nemes várost dacára ennek 1923 május 28-án önhírhámon kívül!... kilakoltattam. — 32 év alatt szerzett ingóságaim, irógépfelvitáshoz szükséges számszámaim nagyobb része a szabad ég alatt elpusztult, én 72. nóm honti Herthy Bona 60 éves, öregek, a hideg beálltával valóban pokoli kín-szenvedés és gyötrelmem mellett hajléktalanok maradtunk.

Felfolyamodásomra népjóléti miniszter ur értesített, hogy kérvényem, mér 11.776. szám alatt leküldte kormánybiztosi hivatalhoz ez alapon az állam lakáshivatalokás ügyemben mindent elkövetett...! — de eredményhez még ezideig sem juthattam!

Igy tehát kérelmemmel, mint utó-ló fotumhoz, a helyzetemet felfogni, elbírálni akaró velemérző házbirtokos urakhoz folyamodom és kérem: juttassanak részemre — lakbér fizetés, irodai, felügyelői, vagy mechanikai munka teljesítés kötelezettsége mellett egy szoba, konyhas lakást.

Címem: idősbb jeddi Fejér Lajos Vargakert, Közép utca 14.

A festő műnűások Szövetkezete felszámol, akinek a szövetkezettel szemben követelése van. 8 napon belül jelentse be **Kosznis Kálmán** Bat-hányvi-utca 22.

Ne menjen senki kész ruhazletbe, mert Péterfia 42. szám alatt Tegdes Jánosnál mérték után saját szövet-jéből csinál 160.000 K-tól férfi öltönyt női és katonai munkát olcsón, fordítást legolcsóbban. Tisztviselőknek napi árból 30 százalék engedmény.

Báll naptár
Debrecenben.

- Dec. 31. Országos Diáknyomor Eny-hitő Akció mősoros táncestélye (Bika díszterem).
- Jan. 5. Kereskedelmi Alkalmazot-tak Egyesületének táncestélye (Bika díszterem).
- Jan. 10. Leány Club fehér délután-ja (Bika üvegterem).
- Jan. 12. Jogász bál (Bika díszterem)
- Jan. 19. Kály. Templom Egve-sület bálja (Bika díszterem).
- Jan. 26. Gazdász bál (Bika dísz-terem).
- Febr. 1. Csaba bál (Bika dísz'erem)
- Febr. 2. Vivó Club. bálja (Bika díszterem).
- Febr. 2. Leány Club táncestélye (Bika díszterem).
- Febr. 9. Izraelita Nőegylet bálja. (Bika díszterem).
- Febr. 16. Vörös Kereszt bál (Bika díszterem).
- Márc. 1. Kátholikus bál (Bika dísz-terem).

Pénz- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvénye Bórdisz- Dávidházy Kálmán könyvkiadó művek Dávidházy Kálmán és társaság r. t.-nál, Debrecen, Fűvészker-t-u-9.

Farkas Kálmán argarro zongora és harmónium készítő áthelyezte lakását saját házába **Nyil-utca 39. szám** alá. Elvállal új orgonák elkészítését bármilyen kivitelben, harmóniumok és zongorák átala-kítását, új bőrzését, filezését, huro-zását és szakszerű hangolását. Meghi-vásokra vidékre is megy.

Fogműterem Budapestről
Mutassa meg rossz fogát, műfogát
VÁRY JÁNOS
áll. vizsg. fogásznak

Darabos-utca 18. :::: Kollégium mögött.

SZIREK ANDRÁS
elsőrendű uri- és egyenruha szabósága
Angol gypjuszövetek, liskolai és egyen-ruházati sapkák raktára.
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon: 5-09.

Vétele **ÉRTEKPAPIROK** eladása,
igénybe vétele **KOSZTPÉNZEK** kihelyezése
Főszlet: a legelőnyösebben Flók uslet:
Debreczen, **Rosenfeld Endre** Nyíregyháza,
Ferenc József-ut 42. tősszébizományi Kállai-ut 8.
Telefon: 298. és áruforgalmi irodája. Telefon: 42.

Vadászkürt szálloda és étterem
Petőfi-tér 7. szám, Deák Ferenc-utca sarok.
Tiszta, kényelmes szobák. Kitűnő magyar konyha. Elsőrendű borok.
Ma hurka-estély.
Esténkiat **Berky Lajos** zenekara hangversenyez.
Tulaidonos **AZOR GYULA.**

Moskovits ujdonságok! Moskovits ujdonságok
Megérkeztek
a valódi angol ujdonságok, melyekből a legutolsó divat szerint készített leg'nomabb tőli kabát és öltövy külö'legységeket, kolló garancia mellett 3 egyenlő részletfizetés mellett
MOSKOVITS JÓZSEF uridivat szabó Hatvan-utca 5
Tisztviselőknek árengedmény!

RALAPOK férfiaknak velour és filaból FRANKEDONÉL meggyház mellett.

ELADÓ 

a Sámsoni ország-
úton levő 19. számú **HÁZ.**

Jömeneteli fűszerüzlettel és be-
költözhető lakással. Értekezni ugyanott



Villanyszerelők és anyagok, izólámpák, műszerek, dinamók, motorok, akkumulátor, legolcsóbb napi árban vesz elad gyárt, javít, becsere

FOLDVARY

Elektrotechnikai gyára
Széchenyi-utca 55. sz.
Telefon 55.

Fekete bőrüléses

fedeles kocsi eladó. Gazdálkodóknak alkalmas. —

BÓDOGH, cukrászda,
— Piac-utca 9. szám. —

OCSKA

cserelek. Nagyobb tételek elszállítók.

Steiner
Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.

vasat, rozet és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsok-nakhasználhatóba.

Steiner



A Varga kertben

a K. Tóth-utca 26

számú ház eladó!

Óriási telek! Fél holdas konyhakert! Gyümölcsös! Baromfiudvar! Szeres olak. Masszív, eserepes épület! Villanyvíz átvitel! Olcsó ár!

A vevő rögtön beköltözésre kap egy szobát, kapja hozzá a nagy kertet baromfiudvar, a 2 sertiókat és fás kamarát. Ezeket 24 óra alatt megkapja

Kap még aztán

3) napon belül egy szép udvari lakást, konyhát és esetleg megkaphatja még ezeken kívül az utcai egy szobát, konyhát és speizt is!

Stukaturus, padlós szobák, még a konyhák is padlósok!

Menjen ki! Nézze meg ezt a házat okvetlen! Pénzbe nem kerül! Hiszen a vétel nem kötelező.

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a 25 év óta fennálló NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vallalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló is!

Iroda Veres-utca 9.

Csillárok!

Saját készítményű ebédlő, háló-csillárok. Ompolnák legszebb kivitelben

Rosenberg és Hammer

cégnél, Piac-utca 8., szereshetők be.

TÚZIFA

állandóan kapható hához szállítva

Dömök Jenő

fakereskedőnél

Veres-utca 22. Telefon 7-08

BIRÓ

Szintartó ruha-, selyem-, szőrme műfestő és vegytisztító.

Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, miáltal a ruha rongálástól megóvódik. — Gyásruhák festése a kívánt időre. — Festés és tisztító telep:

„Arany Bika“ m. épület.

FELVÉTELI HELYEK:

Piac-utca 77. sz. „Szikra“ kézimunka üzlet. — Széchenyi-u. 1. Szilágyi kezemunka és műhímző üzlet.

Veszünk:

mézot, mákot, diót, babot, borsót, lencsét stb. hüvelyeseket és olajos magvakat. Mézhez kannákat és egyéb árukhoz szükséges csomagolási eszközöket a vásárolt árukhoz küldünk. Nagyobb tételek átvételéhez megbízottunkat leküldjük.

SPITZER ÉS FEKETE R.-T.

Budapest, IX. Lónyay-utca 39.

Telefon: József 72-80.

Sürgőnycim: Spitzák Budapest.

Eladó

téli-nyári lakásra alkalmas beköltözhető

nyaraló

A sárándi állomással szemben, 3 szoba, előszoba, üveges veranda és mellékhelyiségek. Gazdasági udvar köztalálással, felszerrel, disznóállal, sütőkemencével és szivattyús jövizű kúttal. 500 négyszögöl veteményes, 500 négyszögöl szőlőkert el, 140 drb. termő gyümölcsfával. oooooooooo

CIM A KIADÓBAN.

Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T. Vác.

Palackozott fajboral versenyen kívül!!

Farsangi multságokra
szerezze be szükségletét!

Vezérképviselőt és nagyban eladás:

Trigárszky Emil Debrecen

Hunyadi-utca 13. -o- Telefon: 158.

Palackonkénti eladás minden fűszer és cs mege üzletbe.

Ajándék

Hencserek, diványok, arctól, löszö matracok nagy választékban Debreczenszky kárpitosnál Halköz 8. 4695

Vilamos gépeket műszereket, zart javít; és berndezi, lézkomplikáltabb kivitelben is Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Széchenyi utca 55. Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek — nagyraktára. 29

Gazdák figyelmébe! A tavaszi cserépszükségletét idejében biztosítsa. Legjobb, legolcsóbb és legkönnyebb fedőanyag a legújabb rendszerű dupla falcos hódvódós „Betoncserép“ Jótállással kapható —

Krausz Albert cement-áruhárában Debrecen. Kishegyesi ut 2. Kis-állomás mellett. Telefon 3-07. 4856

Karácsony és újév alkalmával mélyen lezállított árban legszebb ókszerek és pontos órák kaphatók a Központi ókszerházban Piac 30. szám, ugyanott ókszereket legmagasabb árban veszek, óra javítások gyorsan és pontosan eszközölköznek, Piac 30. 3579

Sodrony ágybetét legjobb minőségűt készíti Neumann, Péterfia utca 19. 3812

Perzsa szőnyeg, lársi villa kapható Társi Antal, Szent Anna u. 12. szám. 9907

Gözmalom, bérbeadó vagy részben eladó — közeli nagy községben, Pataky, Csapó-utca 19

Kiadó nagy jégverem értekezni Bethlen u. 72. 9960

Olcsó étkezési és serfésnek való burgonya Csapó utca 35. szám alatt kapható, míg a készlet tart. 9965

Lakás kiadó szoba, konyha kamara, van két szobás is, Pataky, Csapó-utca 19. 9967

Pénzkölcsön kapható, Pataky, Csapó-utca 19. 9965

Gözmalom bérbeadó vagy eladó, Pénz kölcsön kapható, Pataky, Csapó-utca 19. 9966

Ez-az!

Zsebparfüm 1460 K-tól
Diszparfüm 4950 „
Kömi víz 2480 „
Orosz kölni 3400 „
Diszvev kölni 4280 „
Kölni dekája 400 „
Parfüm dekája 1800 „

Olcsó ajándék

„Szivszappan“
1 doboz 3900 kor.

3 drb. finom szappan
diszdohoz 5830 K-tól.

Szappanfigurák
1650 K-tól.

Szt. László szappan
2820 K-tól.

Készletek, ajándéktárgyak a kirakathban

olcsó árban.

Forgalmi

Illatszertár

Piac-utca 21.

Eladások este 7-ig !!

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, brl hánsat, — zalogcedulát evsz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. 1. emelet.

Hulladék ólmot veszek. Máthéi János, Csapó-u. 24. 4793

Mindenes főzőnöt keres falura fiatal házaspár jó bizonyítvánnyal január 1-re. Jelentkezni lehet Király utca 9. sz. 9963

Jó házból való komoly leányt vagy asszonyt keresek két éves fiám mellé. Jelentkezni Arany János u. 42. sz. 4872

Régi biztositó intézet keres agrilis üzletszerző tisztviselőket magas járadalmazás mellett. — Csak azok jelentkezzenek akik a tereen már működtek. Arany János utca 14. 9953

Legjobb és legolcsóbb

Fénykép-

nagyítások,

valamint fényképek

Takács Vince
és Társánál

Csapó-utca 16. sz.

Ügyes megbízható járó takarítónő keresek kknnyvel, lehetőleg azonnali belépésre. Piac u. 34. 1. sz. 9959

Cipész segéd felvevőlik Simonffy utca 26. 9963

Vizsgázott kazánfűtő állást keres. Cim kollegiumi kapusnál, 9962

Keresek bérletre 5-10 holdas tanyás jó földet azonnali vagy tavaszi átvételre. Háztulajdonos Simonffy utca 57. szám. 9964

Eladás

Körösa háló teljesen új jutányos áron eladó. Erzsébet utca 33. 9854

Eladó ház Csokonai utca 39. beköltözhető két szoba, konyha, kamara, istálló gazdálkodónak igen alkalmas 9855

Egy jókarban lévő föderes talyiga olcsó áron eladó. Csapó utca 83. szám. 9903

Gazdálkodónak alkalmas vasalt talpu szánka, 400-500 literes boroshordó, 120 literes rézüst, légszesz kályha eladó. Péterfia 30. sz. Konez. 9961

Kettő darab teherhordó szánkó eladó. Venedeg utca 78. 9955

Szánkó egykét lóra szolid munka, épületta eladó. Csapó utca 19. házmesternél. 9965

Szánka és föderes új kocsik eladók Nagy Imre kocsigyárt, Pesti utca 7. 9954

Újví malacok eladók Józsa. Kolonia iskola. 9958

Eladó a Sámsoni ut, Geléby telep. Fülöp u. 6. számú ház. Vétel esetén azonnali beköltözhető. 9957

Mélyen leszállított árak

a Közszükségleti Áruházban

Csapó-utca 9. sz.

Férfi divat ingok 2 gallérral 24, 27, 30, 35 ezer K. Férfi alsónadrág 9900, 11, 1150, 27000 K. Selyem kötött nyakkendő 3500, 4900, 6750, 14.500 K. Férfi zokni fekete 1800, szines 2400, 2600 K. Zsebkendő 1900, 2200 K. Hósapka 3900, babszörvédős 6900 K. Schál 6900 K. Női harisnya 3000, 3600, 7200, 14.500 K. Női sapka és schál 25.000 és 19.500 K. És egyéb itt fel nem sorolt cikkek mélyen leszállított árban

december 31-ig kapható.